



## 又是一年高考季

□朱凌

教育是一辈子的事情，笑到最后的是一辈子都在学习的人。

2018年的高考季，匆匆落幕。

接下来，万千家庭的揪心等待，煎熬着每一个考生和父母的心。

作为一个两度被架在高考的“烧烤架”上的“考妈”，那种亲身经历的切肤之痛，至今没有痊愈。因此，我深知我的儿子，永远都不能忘却他的高考季。

但我希望，他在勇敢选择重新来过的冲杀后，心灵深处是对自己能力的肯定，而非伤害。

已经就业三年的他，从小就是一个学习的尖子。这样的冒尖优秀，给了我膨胀的欲望，那就是他应该做第一，他应该与众不同。

现在想来，我对他的教育是严苛的，给了他太大的压力，让他本该洋溢着快乐的青春年华，就已经尝尽了“愁滋味”。此处，我不想用骄傲的感觉去赘述他曾经辉煌的成绩，仅想含着泪水，去温习那段苦痛挣扎的日子。

高考前的四次模考，儿子三次是排在年级前三十。作为宿迁一个最好的重点中学，这样的成绩是让我放心的等待至少一本的通知书的，发挥正常的话，甚至是名校。

十年的寒窗之苦，终将散场的冲刺高考，在黑色的六月中迎来了狂风骤雨，吹的我和儿子差点淹没在风雨中。

考完数学后，儿子回到家一言不发，聪慧的我一下就知道他考砸了这门课。不敢去打搅他，只是任他躲在房间里沉闷，直到他带着酸涩的笑容走出来：“妈，我英语是强项，或许可以把数学的失分拉上去呢！”

我知道怎样的安慰对他来说，此刻都难以平复他的不安，我仅是迎上去，抱抱这个比我高出一头的瘦瘦的大男孩，用他最喜欢的方式去鼓励他勇敢放下。

“来，吃饭，吃完去睡一觉！”我的语气很平静。

英语和选修课程考完后，儿子恢复了一点笑容，但挂在嘴边的话却是这样一句：“只要数学能给我140分，至少一本就没问题吧！”

再接下来，一家人提心吊胆的等待着，期待着，奇迹会发生，让本该属于他的至少成为现实。那时，我已经不再奢望名校，仅有一个被放低的梦——“一本就行了”。

该来的终究还是来了，意料之外却又在情理之中，儿子的数学正常都在170分左右，高考的成绩却可以堪称一落千丈，让我和他瞠目结舌。距离一本的分分数线差了十分，我和他懵呆在一片混乱中，不知所措。

儿子痛哭了一场，我不敢在他面前发泄自己的心情，只能坐在他的床边，任他抽抽着瘦弱的身躯，泪水伴着心痛的感觉，至今为止都不能忘却。

“我不走！”稳定下来后，儿子坚定的说。

“好，妈妈陪你！”我摸摸他的头。

为了让他能够减轻复读的压力，我找到朋友尽了最大的努力，让他以插班生的名义走进了高三的课堂，而且，是宿迁中学的实验班。熟悉他的老师看到他，善意的笑笑。

“没走呀！”

“嗯，不走！”

再次放榜，我们已经淡定从容了，虽然距离他的目标还是有落差，但毕竟圆了他证实自己的想法，本不该是梦想的得到。

选择吉林大学，是儿子和我共同决定的。男孩子，飞的远一点能怎么样？同一片蓝天下，妈妈的爱就不会远离。

至今，我没有后悔过给予儿子的支持，让他选择自己的路，是一个母亲的爱和陪伴。

但我，却如同万个母亲一样，内心深处抗拒着高考—这个唯一能给孩子付出，制定的残酷的评分标准！

然而，除了它这座独木桥，我们又能将孩子送到何方？

由此，我想到了在这个体制内，分出的三六九等，什么“985”，什么“211”，什么重点大学，什么普通高校，什么学术型高校，什么应用型高校……

“牛津”和“剑桥”有没有被冠上一流大学的官方标签？大家都知道。世界都认同，政府却没有在它的名字上加以备注。

接下来再想想我的学校，一个被冠以宿迁唯一一所高校的宿迁学院，命运多舛到公办变民办，仅仅依靠自身的发展—“收费标准是民办的，学校体制是公办的”，这样的招生和招聘老师的宣传语我用了N年，搞得家长和应聘者一片茫然，这是啥情况？这是啥学校？

学校的领导定位很准确，咱们就是一所培养应用型人才的学校，何谓应用？就是可以满足社会对普通人才的技术能力的需求，可以满足自己靠这张文凭和所学去丰衣足食的个人需求，至于考研和考公，那是学校的亮点和招牌。

每当我走进教学楼内，每当我走进图书馆中，每当我走在学校的任何一个角落里，我看到迎面走来的孩子们，都被他们脸上洋溢的青春气息所感动，没有什么比快乐更重要了。

孩子们，天再高，我们都一样是它呵护下的鸟儿，只要我们勤奋努力，怎么会没有虫儿吃呢？

至于，是吃牛排还是煎饼果子，填饱的都是肚皮。你喜欢什么，就去用自己的方式去争取，吃到就是硬道理！

加油，孩子们！

## 我爱你，中国

□王南海

你是否和我一样，深爱着这样一首歌《我爱你，中国》。歌手用无比深情地演唱，瞬间打动人心。“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗，我爱你秋日金黄的硕果。我爱你青松气质，我爱你红梅品格。我爱你家乡的甜蔗，好像乳汁滋润着我的心窝。”

是的，我爱你，中国。我爱你磅礴的山峦，奔涌的河流，浪漫的风光，人文的风情。如果你将中国地图打开，你会看到一只雄鸡。那每一寸土地，都有不同的风土人情。每每旅行时，我都会被自然的壮美所震撼。在青藏高原，我们欣赏着锅庄，领略着磅礴壮阔之美。在三江源头，你会发现，原来河水宛若人的血脉，经络分明，在黄昏中，闪烁着美丽的光芒。那些神秘的冰川、高山，人们总是赋予它们那么多迷人的传说。在云贵高原，我们欣赏着多民族的迤迤风情，也领略着云南苍山洱海的难浑与柔美。而在滇南，又有另一番热带雨林的风情。傣族姑娘载歌载舞，欢快地过着泼水节。在中原，也有独具特色的中原文化和憨厚耿直的人们。在东北，又是迷人的塞外风光。你走过的每一个地方，都会让你深深地迷醉。

不禁想起方志敏烈士曾经写下的《可爱的中国》。那不厚的小册子，让我每每读来，都会唏嘘不已。在他身陷囹圄之时，却依然用激情澎湃之情，一腔爱国的火焰熊熊燃烧。他曾在狱中深情地写道：“中国许多有名的崇山大岭，长江巨河，以及大小湖泊，岂不象征着我国母亲坚实的肌肤上之健美的肉纹和肉窝？中国土地的生产力是无限的；地底蕴含着未开发的宝藏也是无限的；废置而曾利用起来的天然力，更是无限的，这又岂不象征着我们的母亲，保有着无穷的乳汁，无穷的力量，以养育她四万万的孩儿？”

我爱你中国，这是人们自然而然的表达。那天，我们去探访位于西柏坡附近的一个美丽乡村，那里曾是中央统战部的旧址。地图上一个个名不见经传的小村落，却因着美丽乡村建设而山明水秀。当地的村民打开屋门，就可见青山层叠，碧水依依。如今，这里小桥流水，鲜花盛开，你无从想象这里曾是一个落后的贫困村。当我们参观完统战部旧址纪念馆。遇到了一位头上包着白毛巾的老爷爷。他已经七十岁了，却笑声爽朗。他热情地为我们当义务讲解员。当我们问及现在的生活。老爷爷用一种无比幸福的语气对我们说：“现在日子好过了，没有共产党就没有新中国啊。”一位普普通通的老人，发自肺腑之言，让人心生感动。

我一个朋友去滇南旅行。在边界姐告口岸，他看到在国门的对面，内战的枪声此起彼伏。而难民更是拥挤在国门处，一个个看上去充满了紧张和不安。那里有男人、女人，老人和孩子，他们根本无法预测未来，更不敢回到自己的家园。此时，朋友打电话告诉我：“在这里，你会深切地意识到，这世界从来都不和平。而伟大的祖国让我们可以幸福而平安地享受生命。”身临其境，才能懂得和平的宝贵，并为祖国而自豪。

我曾经是一名军人，并始终为祖国骄傲。记得主持人撒贝宁所说：“中国护照，它也许不能带你去很多地方，但它能在任何地方带你回家……”

## 四个党员一条心

□学飞

我家有四个党员。

一个党员是父亲。生产队那些年，父亲因为勤劳苦干，很快成了一名普通但光荣的共产党员。作为村里寥寥可数的几名党员之一，年轻的父亲表现得更加突出。他抢着干挖粪之类的脏活，扛背粮之类的重活，眉头从来不开，双腿从来不断。他总是任劳任怨，再累，也不喊出来；再苦，也不叫委屈。当年年轻气盛的他与村民们一起劳动时，一直争先恐后地干，挖地数他最快，割麦数他最蛮，唯恐落后了，影响大伙的干劲。有人问及，父亲会不假思索地说，谁叫自己是党员呢？是党员，就要吃苦在前，时时处处为群众做表率啊！难怪父亲不久成了村上的文书，几年后又成了耕读教师。包产到户以来，他一直实践着自己的这些“座右铭”，始终默默无闻地奉献着一个农民党员平凡的年华。

一个党员是大哥。他读完高中顺利考取了一所中专学校，在那里因为品学兼优，刚念了一学期，班主任老师就让他写了入党申请书，预备一年后转为正式党员，成了班里第一个入党的青年学生，也是村里破天荒的学生党员。他永远忘不了在学校组织的“七一”庆祝活动那天，他激动地站在鲜红的党旗前，握紧拳头庄严宣誓：我志愿加入中国共产党……之后，大哥快马加鞭，在学习功课上更加勤奋，在团结同学上更加注重，在人为善上更加周全，他总是以实际行动磨炼自己的党性，锻炼自己的本领。他给自己立了一条铁的规定：凡是要做的事，必须做得让大家称心。当一些同学不解地询问时，他笑着说：党员，不仅仅是一个身份的简单称呼，更是永远树立在自己人生道路前方的一根标杆。这同样成了大哥以后一直奋斗的“座右铭”。

一个党员是二哥。他十六岁应征入伍当步兵，服役三年，第二年就成了一名响当当的党员战士，可这个党员来得并不容易。因为跟读过高中的战友相比，他这个初中生文化基础薄弱，何况离开学校多年，有好多年都生疏了，以至起初写信困难，看报也费劲。怎么办呢？只能在茶余饭后，缠着一块儿文化高的战友，让他们一字一句教着学；只能等夜深人静，在被窝里照着手电偷偷学。有时难免让班长发觉，少不了一顿批评。但学习逐渐长进，自以为值得。而白天，他在教官的指导下，与战友们一起勤学党的基本理论知识，苦练擒拿、枪法等军事项目。天道酬勤，结果一年后，他作为班里的尖子兵，首当其冲成了众多新兵中的第一个党员。部队组织对他的这种奖赏，使他更加投入地学习和训练，服役期满之前，连续两次荣获岗位比武第一名。戴红花领奖那一刻，在如潮的掌声中，他首先在乎的是党的哺育。

一个党员是我。党是灯塔，是太阳，照到哪里哪里亮。我对自己从早年学校课本中学到的这些深信不疑，因此刚工作那年就迫不及待地加入了中国共产党，到现在已20年的党龄。多年来，我一直以一个党员的标准来要求和鞭策自己，积极进取地工作。先在简陋的乡村小学、中学任教，接下来去县志办编修志书，再到县教体局从事教学研究，后到县党员先进性教育办公室参与全党政治生活中的大事，乃至现在整天埋头于繁忙的党务工作。也满怀信心地谱写了学历三部曲：起初上天水师范，再进修甘肃教育学院，后攻读西北师范大学。我之所以一步一个脚印，踏踏实实地历经十个岗位、接受三次条件优越的学校教育，根源就在于，自己是一个共产党员，必须在人生道路上不懈奋斗，做一个对得起党组织关怀的好公民。

一家两代人四个党员，长年沐浴在党的阳光雨露里，各自生活的环境和发展的道路虽然不同，但忠于党、为党奉献的心愿是一致的，因为我们永远忘不了党坚强而正确的领导！在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，我们家四个党员跟党走的步履将会更加坚定有力！